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 2025/  2024ــــــــــــــــــة: السنـــــــــــــــة الجامعيـ

 
 

 الجمهــىريت الجسائــريت الديمقــراطيت الشعبيـــت
 

République Algérienne Démocratique et Populaire 
البحــث العلمـي زارة التعليــم العــالي وو  

Ministère de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche Scientifique   
–بسكرة  – جــامعت محــمد خيضــر  

التسييــرعلــوم  والتجــارية  كــلية العلــوم الاقتصــادية و  

  علـــوم التسييــر قســـن



 
 

 :أهداف المحاضرة
 :ان يكن قادرا على  لطالب بعد تناولو ىذه المحاضرة ينتظر من ا

 .تخصيصالتعبير الرياضي لدسائل ال 
 القرار الأمثل.لاتخاذ  صيصحل مسائل التخ 
 التخصيصالتمييز وحل لستلف الحالات الخاصة لدسائل   

 محتوى المحاضرة
 

 I لتخصيص.صياغة لظوذج ا. 
 IIتخصيص. حل لظوذج ال. 
 III .التخصيص في مسائل الخاصة الحالات. 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 



 
 

 على مهام أو وظائف توزيع على تعتمد والتي الإدارية الدسائل من الكثير الحل في التخصيصلظوذج  ستخدمي
 وما النقل، من مشكلة خاصة حالةفهي  لشكنة، تكلفة بأقل الدهام ىذه إلصاز بهدف الأفراد أو الآلات من لرموعة

 مركز عرض واحد لكل مركز طلب . تخصيص لغب أنو ىو النقل مشكلة عن يميزىا

I  نموذج التخصيص صياغة: 
 طلب منها لكل لستلفة  طلب مراكز إلى لستلفة عرض مصادر من معينة موارد تخصيص على التخصيص مشكلة كزتتً 

 ،)الشائعة الحالة يىو ) لشكن  حد أدنى إلى التوزيع تكاليف تخفيض وى ذلك من الذدف  يكون قد ومعروف، لزدد 
 .كنيم ما أقصى إلى الربح تعظيم أو

 يلخص الجدول الشكل العام لنموذج التخصيص: 
ai Dn ……. D2 D1 مصب/ منبع 
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 التي تدثل الدنابع  Mعبارة عن مصفوفة عدد صفوفها  التخصيص  كما نلاحظ أن الصيغة الجدولية لدسألة
عدد أعمدتها  و،  ai   (i=1,2….m) ,1=يساوي واحد أي  i=1,2….mالعرض الدتوفر لكل منبع بحيث 

N )1بحيث كل مركز طلب يساوي وحدة واحدة ، أي التي تدثل الدصبات )مراكز الطلب,(j=1,2….n),  = bi 
  jالى الدصب iمن الدنبع تكلفة تخصيص ، أما مربعاتها و التي تتشكل من خلال تقاطع الدنابع مع الدصبات فتمثل 

ان شرط التوازن في لظاذج النقل لغب  توفره ايضا في لظوذج .  كما   jالى الدصب iوعلى الكمية الدنقولة من الدنبع 
 التحصيص حيث ينبغي ان  يتبادل العرض الدتوفر مع قبل  الدنابع مع لرموعة احتياجات مراكز الطلب .

 فان لظوذجها الخطي يأخذ الشكل التالي:، لنموذج النقل  الات الخاصة وعلى اعتبار أن مسألة النقل من الح
 :دالة الهدف            XijCMaxZMinZ
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 :تضم نوعين من القيود لعا: القيود 
 كل الدوارد لغب توزيعها، أي : . قيود العرض: 1

∑        
 
    =1 



 
 

 :، أيكل الحاجيات لغب تلبيتها : قيود الطلب. 2
∑        
 
   = 1 

  :لغب أن تكون أكبر أو تساوي الصفر . أي:الدتغيرات بمعتٌ أن جميع عدم  سلبية المتغيرات 
0ijx 

IIتخصيص: حل نموذج ال: 
 

مراحلها تتلخص  ، حيث  Konigلتي اكتشفها العالم الذتغاري انغارية أشهر طرق التعيين ىي الطريقة الذ من   
 فيما يلي: ثلالى الحل الأمللوصول 
  مرحلة وضع الاصفار 
 الحل  أمثلية  مرحلة رقابة 
  مرحلة تحسين الحل 

 سيتم توضيحها وفقا للمثال التالي : ، وكل خطوة تتم وفق عمليات معينة  
لة على كل ورشة في على اربعة ورشات حيث تظهر تكلفة تشغيل كل آلدينا اربعة آلات يراد توزيعها  :مثال 

 الجدول التالي: 
الدطلوب: الغاد التوزيع الامثل حتى تكون التكاليف 

 في حدىا الادنى

  الحل :
 : وتضم :مرحلة وضع الاصفار.1
 لنتحصل على مصفوفة جديدة  من باقي قيم ذلك الصفو نطرحو من باقي  اقل قيمة من كل صف  ددلض 
 لنتحصل على مصفوفة جديدة عمودمن باقي قيم ذلك الو نطرحو من باقي   عمود ل قيمة من كلاق ددلض 
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IV III II I / آلات ورشات 
3 6 8 12 A 
8 14 5 6 B 
2 8 3 9 C 
9 8 15 12 D 



 
 

 :الحل أمثلية  مرحلة رقابة .2
 تقيمات الدغطية ربط الاصفار بأقل عدد لشكن من الخطوط الافقية و العمودية ، فاذا كانت عدد الدسن

 :كما يلي  ,فالحل امثل و تتم عملية التوزيع الصفوف او الاعمدة دعدللاصفار مساويا ل
 لطتار السطر او العمود الذي يوجد بو اقل عدد لشكن من الاصفار -
نشطب الاصفار الواقعة في ذلك ثم  نضع الصفر داخل مربع  الدختار  او العمود انطلاقا من السطر -

 السطر او العمود
ار الدوجودة في الدصفوفة بحيث يتم تخصيص في كل سطر و كل عمود حتى تنتهي كل الأصف ية تكرر العمل -

 صفرا واحدا يمثل التعيين الامثل 
 العمود+  عملية التحسين( = لرموع التكاليف  )السطر+التخفيضاتمن ان : لرموع  التأكد-
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لغب تحسينو ، أي الحل غير امثل نلاحظ ان عدد الخطوط لا يساوي عدد الاسطر) الاعمدة( ، فبالتالي  
 الى الخطوة الدوالية :

  . مرحلة تحسين الحل: 3
الصفوف او الاعمدة، وتتم   دعدل غير مساوي  تقيمات الدغطية للاصفار كانت عدد الدس  مرحلة التحسين اذا تكون

 كما يلي: 
  لطتار اقل قيمة من القيم غير الدغطاة ، و يتم طرحها من باقي القيم غي الدغطاه و اضافتها الى نقاط تقاطع

  ثال: صفوفة الدفي مىو مبين الدستقيمات ، كما  الخطوط أو

: يمة هي الواحد أقل ق
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 ة الحل  حتى نصل للحل الامثل مثلينعيد خطوة رقابة أ: 
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الحل امثل ، و يتم اختيار التعيين  فبالتاليالاسطر ) او الاعمدة( ،  دعدما نلاحظ، ان عدد الخطوط مساوي لك
 الامثل كما يلي: 

احد و نضعو داحل مربع لانو بو صفر و ننطلق من السطر  الرابع ) او السطر الاول، أو العمود الاول او الثالث(  -
 و,ن8بتكلفة قدرها  IIIتخصص في الورشة Dأي الالة ، 

بتكلفة قدرها  I تخصص في الورشة Bاي الالة ، ل مربعداخ الصفر  و نضع ننطلق من العمود الاول وثم  -
 و,ن6

بتكلفة  IVتخصص في الورشة  Aلالة ا، أي  ل مربعخدا الصفر  و نضع ثم ننطلق من السطر الاول -
  .الواقع على عمود ىذا الصفر  تم تشطيب الاصفار كما ي   و,ن3قدرها 

بتكلفة  IIتخصص في الورشة Cالالة أي ،  ل مربعخدا الصفر  نضعو  واخيرا  ننطلق من السطر الثالث -
 و,ن3قدرها 

 *نتحقق من الشرط : لرموع التخفيضات = لرموع التكاليف للتعيينات الدثلى

                         3+5+2+8+1+1  =8+6+3+3 =20 

III. التخصيص في مسائل الخاصة الحالات:  
ىناك لرموعة من الحالات الخاصة التي تختلف في طبيعتها عن الدشكلة التي تم التعامل معها ،من العها في 

  : تعيينلرال ال
 :. حالة عدم التوازن1

اذا كان اعمدة ولعية بتكاليف صقرية ، فانو يتم اضافة  الاعمدةعدد سطر و الا عدد بين  ساويتالدم في حالة ع
عدد الاسطر اقل من عدد  اذا كان  كاليف صفريةولعية بت أو اضافة اسطر عدد  الاعمدة اقل من عدد الاسطر 

 .الحل الامثل بتطبيق الخطوات السابقة د. ثم الغاالاعمدة 
 . حالة التعظيم : 2

 مصفوفة إلى للأرباح الأولية الدصفوفة بتحويل وذلك اريةالذنج الطريقة باستخدام حلها يمكن الأرباح تعظيم مسائل إن
ذلك باختيار أكبر قيمة في الدصفوفة و طرحها من بقية عناصر الاخرى ، ثم حلها باتباع ، و   للتكاليف أولية

الخطوات الدوضحة في مسألة التخفيض لنتحصل على التوزيع الامثل مع حساب قيمة الارباح من الدصفوفة الاصلية و 
 التأكد من الشرط التالي: 

+ مجموع ) قيمة التعيين الامثل من مصفوفة  العمود+  عملية التحسين( )السطر+التخفيضاتمجموع 
 التعيين الامثل من مصفوفة التكاليف( = مجموع الارباح يمة ق –التعظيم 



 
 

كل الة من لنتاجية الا الطاقة  حيث تظهرات ثل لثلاث الات على ثلاث ورش: اوجد التوزيع الام مثال 
  ات كما يلي: الورش
 الحل:

 مصفوفة الارباح       مصفوفة التكاليف                                                                    
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 ل غير امثلح                        مثلحل أ

انتاجية طاقة ب 2الثانية في الورشة  ، و الآلة33قدرىا  بإنتاجية 3لى في الورشة الآلة الاو  وبالتالي يتم تعيين : 
 ، مع تحقق الشرط: 14بطاقة قدرىا  1لة الثالثة في الورشة ، و الآ7قدرىا

(18+12+4+2 +3( +)33-3 (+)7-23(+)14-16 ) =33+7+14=51 
ذات ارباح أعمدة أو اسطر وهمية  بإضافةر  مربعة فيجب تعديلها ملاحظة : اذا كانت مصفوفة الارباح غي 

  تكاليف مصفوفة معدومة قبل تحويلها الى
 تعدد الحلول المثلى:  حالة.3

في مصفوفة الحل الامثل،   تقالو  نفس في صفرية يمةق من أكثر تأشير مكانلابا يكون عندماتحصل ىذه الحالة 
 . الة الذدفثر من خطة تخصيص بنفس قيمة دار اكفتكون بذلك لدى متخذ القر 
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